



ГОСДУМА ОДОБРИЛА ПОПРАВКИ В УПК О ПРИГОВОРЕ, ЖАЛОБАХ И ПОВЕСТКАХ

Posted on 20.12.2022



Госдума одобрила пакет законов, которым вносится ряд существенных изменений в процедуру судебного контроля и судебного разбирательства. Поправки в УПК РФ были разработаны Верховным судом РФ.

Изменяются правила оглашения приговора

При оглашении приговора или иного итогового судебного решения **предусматривается** оглашать только вводную и резолютивную их части. Одновременно увеличивается срок на апелляционное обжалование судебного решения — с 10 до 15 суток со дня его постановления. Уточняется, что приговор должен быть составлен в полном объеме, при этом написан от руки или изготовлен с помощью технических средств одним из судей, участвующих в его постановлении (ч. 2 ст. 303 УПК РФ). После подписания приговора суд возвращается в зал судебного заседания и председательствующий оглашает вводную и резолютивную части приговора (ст. 310 УПК РФ).

По мнению авторов поправки, увеличенного срока на обжалование вполне достаточно для получения копии судебного решения, ознакомления с его полным текстом и подачи как мотивированных, так и кратких жалобы или представления, доводы которых могут быть впоследствии дополнены. Отмечается, что аналогичный порядок оглашения итоговых судебных решений по уголовным делам с 2013 года действует в апелляционных и кассационных судах и не вызывает нареканий.

Срок рассмотрения жалоб в порядке ст. 125 УПК

Увеличивается с 5 до 14 суток срок, в течение которого судья должен приступить к рассмотрению на судебном заседании жалобы на решения и действия (бездействие) органов предварительного расследования и прокурора в порядке ст. 125 УПК РФ. Исключение сделано для жалоб, связанных с производством дознания в сокращенной форме, поскольку оно не может превышать 15 суток.

По мнению ВС, пятисуточный срок рассмотрения жалобы со дня ее поступления не позволяет суду обеспечить надлежащую подготовку заседания. Так, например, возникают сложности с истребованием копий материалов дела от дознавателя, следователя или прокурора, а также со своевременным извещением заинтересованных лиц.

Порядок рассмотрения апелляционных жалоб

Упрощается порядок рассмотрения судом апелляционных жалоб на промежуточные судебные решения. В частности, исключаются такие стадии судебного разбирательства, как судебное следствие и прения сторон. При рассмотрении апелляционных жалоб на приговор или иное

итоговое судебное решение судебное следствие будет проводиться только по инициативе суда или в случае удовлетворения заявленных сторонами ходатайств об исследовании доказательств.

Необходимость поправки в ВС объясняли тем, что судебный процесс по апелляционным жалобам на промежуточные судебные решения носит неоправданно усложненный и длительный характер.

Удаленное участие в уголовном судопроизводстве

Для всех участников процесса [предусмотрена](#) возможность участия посредством видео-конференц-связи (ВКС) в заседании суда любой инстанции. ВКС также будет применяться в выездных заседаниях суда. Исключения составят уголовные дела с участием присяжных заседателей. Правила удаленного участия будут дополнительными — при наличии технической возможности в суде и учреждениях УИС — и не повлекут за собой отмену существующего порядка.

Электронные повестки

Устанавливается, что участники уголовного судопроизводства смогут подавать в суд документы в электронном виде через портал госуслуг, а также получать аналогичным образом повестки и уведомления. Для получения повесток и уведомлений участникам уголовного судопроизводства (таким как, например, потерпевший, гражданский истец) будет необходимо дать предварительное согласие через единый портал госуслуг или систему межведомственного взаимодействия.

Верховный суд РФ и Суддепартамент при ВС РФ в пределах своих полномочий будут [определять](#) порядок подачи в суд электронных документов, размещения судебных актов в интернете и применения ВКС в судах.

Сообщение [Госдума одобрила поправки в УПК о приговоре, жалобах и повестках](#) появились сначала на [legal.report](#).

